

6 июля 1942 года. — Справка начальника экономического отдела Управления НКВД по Тульской области об антисоветской деятельности бывших работников шахт Узловского района в период немецкой оккупации

Сов. секретно

В конце января 1942 г. поступили материалы о том, что в период временной оккупации г. Узловая, главный инженер на шахте № 1 — <АА>, главный механик — <ББ> и начальник участка — <ВВ> с первых дней прихода немецких войск добровольно пошли к ним на службу по восстановлению шахт.

Немецким старшиной <ГГ> была создана комиссия по восстановлению шахт Узловского района, возглавляемая предателями — <ДД>, <ЕЕ>, <ЖЖ> и др.

Вместе с этими предателями на службу оккупантам встали дезертировавшие из Красной Армии <АА>, <ББ> и <ВВ>, активно помогая немцам восстанавливать шахты. <АА> был назначен заведующим шахтой, <ББ> — главным механиком этой же шахты и <ВВ> — заведующим шахтой.

Проведенным следствием по делам арестованных <ЕЕ>, <ЖЖ> и др. предательская деятельность <АА>, <ББ> и <ВВ> полностью подтвердилась.

Получив назначение от немецкого командования, <АА> и <ББ> немедленно приступили к восстановлению шахт. Они организовали собрание неэвакуированных шахтеров, на котором призывали активнее помогать восстанавливать шахты. С помощью шахтеров ими были собраны разбросанные механизмы, моторы и другое оборудование в отепленное помещение.

Распоряжения <ГГ>, <АА> и <ББ> выполняли с большим желанием, о чем допрошенный свидетель показал: «Надо отметить, что <АА> быть зав. шахтой согласился с большой охотой, <ББ> тоже согласился работать механиком. В тот же день, когда <АА> был назначен зав. шахтой, а <ББ> главным механиком, вечером у меня на квартире они собрали рабочих и служащих, которых призывали с завтрашнего дня приступить к восстановлению шахты».

<АА> и <ББ> признали себя виновными в добровольной помощи немцам по восстановлению шахт.

Помимо <АА> и <ББ> на шахте № 1 работал начальником участка <ВВ>, который также добровольно работал на оккупантов.

В первых числах декабря немецкий ставленник <ДД> в Узловую вызвал <ВВ>, предложив ему работу в качестве зав. шахтой № 7, на что последний охотно дал свое согласие.

Предательская деятельность <ВВ> в пользу немецкого командования подтверждается показаниями арестованных <ЕЕ> и <ЗЗ>, которые на допросах заявили: «<ВВ> до оккупации г. Узловой работал инструктором школы ФЗУ, 20 октября должен был явиться в райвоенкомат, но на призыв не явился, т. е. дезертировал. В 1938 г. <ВВ> арестовывался органами НКВД, находился под стражей около года. Немецким командованием в период оккупации г. Узловая был назначен заведующим шахтой № 7».

После освобождения Узловского района от немецких оккупантов <АА>, <ББ> и <ВВ> пробрались на руководящие должности на шахту № 1 треста «Молотовуголь» и, являясь враждебно настроенными к советскому правительству, своими действиями срывали выполнение плана добычи угля.

Начальник ЭКО УНКВД по Тульской обл.,
старший лейтенант госбезопасности

Подпись Кузнецов

ГАУ ТО «Государственный архив». Ф. П-177. Оп. 8. Д. 134. Л. 38–40. Подлинник. Машинопись.
Публикуется впервые.